

“五一”小长假接待游客超80万人次 南浔古镇景区日均客流创历史新高

在刚刚过去“五一”小长假期间，南浔古镇接待游客超80万人次，日均客流相比春节期间提高200%，创历史新高。

在“如何复活一只恐龙”展中沉浸式游玩，在丝行埭美食街大快朵颐，在中式园林灯光秀上拍照打卡……丰富多彩的优质文旅活动和百花齐放的旅游业态，才能更好地满足游客多元化的旅游需求，掌握“流量密码”，更高质量促进文旅消费。今年“五一”小长假，南浔古镇举办多项文旅活动，确保大客流涌入古镇时，每位游客都能体验到内容丰富多彩的活动。

“时隔两年再到古镇，太不一样了，特别是娃能体验的项目多了，可逛的新式店铺也令人惊喜。”说起变化，来自江苏的游客朱颜连连点赞。今年1月，南浔古镇成为全省第四个实行



免票政策的国家5A级旅游景区。门票免了，游客多了，服务和业态也要跟上。蚬壳弄、花园弄街区以及丝行埭美食街等全新布局的街区上，不少新业态在“五一”开门迎客，引发消费集聚效应。

夜晚新业态、新场景、新模式，有效带动夜经济发展，进一步助推文旅消费转型升级。“五一”期间，位于南浔古镇东大街的东园、宜园以徐迟笔下66个“水晶晶”为灵感，打造了一场中



式园林的沉浸式灯光秀，游客在观赏的同时还能参与互动，下载相应软件捕捉景区里的光影小精灵。原廊桥的水景瀑布灯光秀，同样吸引不少游客拍照打卡。“除了小长假最后一天大部分游客要返程外，其余几天我们都是满房的状态。”江南庭院相关负责人表示，今年“五一”小长假，该酒店营业额达到近30万元。

不同于同类型景区，除了江南水

乡这个大标签之外，南浔古镇景区今年还开辟了亲子游新路线。从恐龙展到灯光秀，从丝行埭美食街到宝善街亲子街，每一位大朋友和小朋友都能在南浔古镇感受到别样的乐趣。景区南门门口还放置了南浔长三角亲子乐园的整体路线图，让游客更加直观了解到南浔的可玩之处，以优质供给有效刺激文旅消费。

近年来，南浔深挖湖笔文化、鱼桑文化、运河文化等特色，聚焦亲子游、研学游、农耕游等消费新趋势，布局推进以南浔古镇为龙头引领，以双林、练市、菱湖3个历史文化名镇为节点支撑，以十大乡村景区为主要载体的亲子乐园“1310”工程，打造了一批优质旅游项目，并推出了首届南浔·长三角亲子乐园“五一”畅玩节，形成一批爆款网红景点。



推出全域亲子游的同时，为应对“五一”假期出行高峰，进一步满足市民群众及游客的出行需求，南浔还针对大客流线路和景区线路，推出5条直达景区的免费旅游公交专线，让游客可以乘坐专线直达长三角亲子乐园各景区，全力保障景区客流疏运平稳有序，为游客营造一个舒适安全的旅游环境。



南浔吾悦广场烟火夜市、南浔古镇丝行埭美食节、南浔练市布谷里历史文化街区造趣生活节、南浔石涂花海龙虾节……“五一”期间，南浔区各街镇举办的露天集市陆续亮相，“夜经济”“外摆经济”持续升温，吸引消费者前来游玩打卡。



今年以来，南浔区鼓励支持规范发展重点商圈、商业文化街区外摆经营活动，助力提振消费市场活力，扩展城市商业形态，为城市注入“烟火气”。“之前我们是一家一家审批备案，现在让商户按照规范要求报送营业执照、食品经营许可证等材料，由我们统一

“外摆经济”点旺城市烟火气

向主管部门报备，这样有问题我们可以第一时间跟踪到位，综合执法部门也安排专员和我们对接，效率提高了不少。”南浔吾悦广场夜市相关负责人说道。

据了解，南浔区利用重点商圈闲置区域，划定指定外摆经营位，形成点块分布的“外摆经济”格局，截至目前，已经审批报备近180个“外摆经济”位。

为回归的“烟火气”加码，南浔区综合行政执法局多措并举维护“外摆经济”的良好生态。“对符合条件申请户外商业文化经营活动的，可以通过审批+备案的形式，做到‘接线即办’，平均办理时长不超过1小时。”南浔区

综合行政执法局相关负责人介绍。

“外摆”并不是“乱摆”，更不是占道经营。南浔区综合行政执法局充分发挥“微网格”巡查效能，通过“执法蓝”网格专员上门指导规范个体经营，规范“外摆经营”秩序。据悉，今年以来，该局已开展专项检查16次，现场指导商户80余次，重点围绕外摆位置、摆放面积、物品种类、特色店招设置及安装位置等方面完成现场勘查指导工作。

下一步，南浔区综合行政执法局将持续创新城市管理方式，坚持问题导向，不断优化配套服务、规范秩序管理，促进商圈经济繁荣、环境有序。

两家国字号“科技小院”落户南浔

近日，经中国农村专业技术协会批复，南浔两家单位获评“中国农村专业技术协会科技小院”，分别为浙江南浔淡水鲈鱼科技小院、浙江南浔蚕桑科技小院。“科技小院”是中国农科院和中国科协农技中心为推动农业产业发展和农业人员技术培训、指导农户增产增收、推进农业发展和乡村振兴的新模式，也是团结科技工作者服务“三农”和实施乡村振兴战略的有力抓手。

浙江南浔淡水鲈鱼科技小院设立在菱湖渔业协会，建有公共服务平台2000平方米，承担菱湖镇水产养殖服务，创新了“油基鱼塘”“鱼菜共生”“跑道养鱼”“陆基圆桶养殖”等渔业养殖模式，制定了《大口黑鲈池塘养殖技术规范》中国渔业协会团体标准，并与区农业农村局合作成立了南浔区水产产业联盟，全面推动南浔区现代渔业高质量发展。

浙江南浔蚕桑科技小院设立在南浔云豪家庭农场。作为全国健康养殖示范场、全国基层渔技推广科技示范单位、省级示范性家庭农场、省级现代生态循环示范主体，浙江湖州南浔蚕桑科技小院现有科研生产用房1500余平方米，科研生产基地150余亩，科研仪器设备与科研推广人才队伍充足。

“科技小院”成立后，将依托浙江大学、南浔区科协的力量，搭建政产学研平台，服务科技经济深度融合，带动和支撑农技协组织建设，提升农技协组织发展活力，促进当地农业产业发展和农民科学素质提升，为实施乡村振兴战略作出贡献。”南浔区科技局相关负责人表示。

建设不停工，南浔交通重点项目加速刷新“进度条”

吊臂挥舞、焊花飞溅。连日来，在苏台高速公路南浔至桐乡段及桐乡至德清联络线(一期)项目施工现场，1000多名工作人员坚守奋战在项目建设一线，按照工程节点加紧施工。

苏台高速公路是“长三角经济圈”由浙江通往江苏的6条大通道之一，南浔至桐乡段起于江苏省与浙江省交界处南浔区南浔镇兴隆村龙湾浜，顺接江苏省苏台高速公路七都至桃源段，一期工程终于申嘉湖高速及练杭高速交叉口，路线全长10.2公里，项目建成通车后，将大幅缩短湖州、嘉兴、苏州等地的时空距离。

“项目的建设对推进长三角一体化发展、促进南浔区社会经济可持续发展具有十分重要的意义。”南浔区交投集团相关负责人介绍，为了确保“五一”期间施工平安有序推进，项目施工单位制定了严格的施工计划，在



保障安全和质量的前提下，最大化提高队伍施工效率。

据悉，为加快构建多层次轨道交通网，“五一”期间，南浔各交通项目建设现场处处呈现出一派繁忙的施工场景，施工人员也一直坚守岗位，全力以赴抢工期、争进度，加快形成更多实物量。

“五一”期间，沪苏湖铁路南浔段项目现场每天有数百名施工和管理人员在建设一线拼搏奋战，不断刷新项目“进度条”。该项目建成后，将与

沪杭客专、宁杭高铁、湖杭高铁相连，共同构筑起长三角核心区城际快速铁路客网网络，强化上海对长三角核心腹地的辐射功能，促进区域一体化发展。

作为“浙江省省道干线公路网调整规划”中的重要规划公路，吴兴至临安公路南浔隧道段工程施工现场一片热火朝天，工人们正在加紧进行浇筑作业，据介绍，目前该项目已顺利贯通，正在进行横通道开挖及附属结构施工。

“想想项目建成后的样子，我充满了自豪感。”这两天，南浔隧道段施工人员章永带着工作组坚守在建设一线。在这个“五一”假期，有众多的劳动者像章永一样在工作岗位上挥洒汗水，在劳动中度过自己的节日，他们的身影也成为节日里最美的一道风景。

5月4日起，南浔区“商转公”公积金贷款正式受理

近日，湖州市住房公积金管理中心推出了一项新业务——“商业性个人住房贷款转公积金贷款个人住房贷款”，简称“商转公”业务。5月4日是该业务受理的第一天，南浔区的市民纷纷前往南浔区政务服务中心咨询。

据了解，该项业务的主要内容是将商业性个人住房贷款转为公积金个人住房贷款，以此来享受更加优惠的利率和更加灵活的还款方

式，节约利息支出，对于刚需及改善型购房者来说，是一项非常实惠的政策。

“通过‘商转公’业务，我可以节约近5万元的利息！”市民吴先生是南浔区这项业务第一个申请成功的客户，他表示，还可以使用公积金“月冲”还款，非常感谢住房公积金为市民提供如此实惠的服务。

相关负责人表示，为进一步发挥

住房公积金保障作用，支持刚性及改善型住房需求，湖州市出台了一系列惠民政策。“商转公”业务的推出，旨在解决中、低收入职工家庭住房困难，减少利息支出，减轻还贷压力。

据悉，“商转公”业务已经在湖州各区县同步开通，符合条件的市民可以前往房屋所在地公积金窗口及延伸网点，了解具体的申请流程和条件，申请这项优惠的政策。

湖州南浔区首支女子治安巡逻队亮相古镇

“好美！好飒！”墨镜、皮靴，腰别对讲机，肩挂执法记录仪……4月28日，南浔古镇景区南西街走过的公安巡逻队员引得游客频频回首。当天，南浔区首支女子治安巡逻队——南浔古镇旅游女子治安巡逻队成立，8名队员成为古镇景区又一道动人的“风景线”。

据悉，这支英姿飒爽的“娘子军”将在南浔古镇岗执勤、治安巡逻、服务群众等方面发挥作用，成为南浔区公安景区派出所的“新名片”。此前，8名“高颜值、高海拔、高学历”的女子治安巡逻队队员已经过半个月的集中培训，“准军事化”管理让队员们看起来更“飒”。

南浔古镇景区迎来永久免票后的首个“五一”小长假，景区人流量与管理难度超过往年，女子巡逻队以柔性管理服务为特色，参与主动劝导不文明行为、提供咨询服务和帮助、配合处置突发事件，为游客提供更加精细化的服务。

“女性有她们特有的魅力，处警、服务都很和气，能给人一种亲和的感觉。”景区派出所相关负责人表示，将坚持做优服务、做强职能，不断宣传队伍风貌、精华亮点，实现工作出色、品牌出彩。

